

小福

在台灣의 深深山中，有一種長的像是狐狸的蝙蝠，叫做狐蝠。在台灣의 早年時候，狐蝠常常可見，並不是什麼稀奇的動物。

這一天，在宜蘭的高山森林裡，有狐蝠一家人正在吃中飯，小福是這一家狐蝠的小孩，正一邊吃著水果，一邊看著自己的脖子，狐蝠身體與頭部中間都會有的那一圈黃色的毛，然後看著爸媽問起，：「爸爸我問你喔？為什麼……我們一家人都圍著圍巾啊。」

「圍巾帶著才不會冷到啊，不然要是天氣突然變冷了，誰幫你帶衣服啊。」狐蝠爸爸想了想，只好呵呵笑著說。

「爸，你一定是亂說的吧。」小福想了想，這回答好像有點怪怪的，只好鼓起勇氣又問了個問題。「爸爸，為什麼我們蝙蝠都一定要倒立呢？」

「沒辦法，我年紀大了，膝蓋不好所以站不直了，就只好倒立啊！」爸爸一邊吃著水果，一邊打哈欠一邊講。可是小福聽了爸爸說的之後，想了想覺得好像有點不對勁。

「可是，爸，我年紀還這麼小，為什麼也要倒立啊？」

爸爸想了想，又打了一個哈欠說。

「小福，倒立的話，我們看到的都和別人不同，如果別人要這樣都不行，我們就很特別，就賺到了啊！」

聽起來對，又好像不對，好像真的是這樣，又好像不是，這讓小福更覺得疑惑了，直覺爸爸在鬼扯：「爸，還有為什麼我們都不能和其他扁蝠一樣，到山河裡面還能看見東西啊？」

「那是因為……」爸爸想不出來。

「爸，真的啦，還有，我想知道，我們為什麼要倒立？」

「因為……因為這世界是無奇不有的！」回答不出來的爸爸只好又隨便說著。「世界真奇妙啦！」

「爸……」小福皺著眉頭看著他那滿口胡言亂語的爸爸。

就在這時候，一隻錢鼠叔叔來串門子，他在地下通道挖啊挖，嘿咻嘿咻，終於挖出了洞口，冒了出頭，抬頭看著倒立在樹枝上的狐蝠一家人。

「欸，大家好。」錢鼠叔叔聲音有點尖銳。「嘿嘿嘿是我啊。」

「欸，這是誰？」小福嚇了一跳「這不是我們沒長翅膀的叔叔嗎？」

爸爸也非常驚訝，因為錢鼠叔叔不常出來串門子的。「你不是晚上才出來，怎麼今天才黃昏就出來了。」

「我才沒有什麼翅膀！我本來就沒有翅膀！」錢鼠叔叔聽了之後有點生氣的样子，誰叫老鼠真像是沒有翅膀的蝙蝠。

「怎麼啦，好久沒看見你了？」媽媽一問之後，錢鼠叔叔露出了不捨的說著。「欸，沒有啦，我只是想告訴你們，我要搬家了，離開這片森林，到更高的地方去了。」

「為什麼啊？大家都當這麼久的鄰居了，為什麼要走呢？」爸爸聽了也覺得奇怪。

「唉，最近這邊的獵人太多了！」錢鼠叔叔露出了害怕的表情。「我會怕啊。」

「啊！獵人有什麼可怕的！」狐蝠爸爸打了打哈欠。「獵人喜歡那種強壯的大動物，對我們才沒有興趣呢，孩子的媽，對不對啊。」

小福沒看過獵人，在他腦袋裏面，獵人的長相是……身體是猴子，頭卻長得像是一隻豬，然後頭上插著兩支竹子當作裝飾，尾巴是水牛的尾巴，腳是公雞的腳，兩隻腳爪上，有著很尖銳的爪子！

「哇，獵人實在太可怕了啊！」小福一想到獵人的模樣，嚇得腿軟，從樹枝地板上掉下來，撞到樹根天花板。

錢鼠叔叔和大家說著再見，就這樣又從樹葉下挖洞走了，爸媽也各自去做事情了，剩下小福一個，反正既然爸媽各自有事情，而小福也已經長大了，於是小福就去做了自己最想做的事情，就是……練習「站著」走路。

「爸爸每次都亂說話，我就是要不不一樣，我偏就是要走路！走路有什麼不好？」小福吃力的站著，一步一步走向前去。

其實小福會問爸爸關於走路的問題，就是因為小福一直都有偷偷練習走路，好讓自己的肌肉變強壯。

小福常常想，如果蝙蝠們有歷史記載的話，小福應該就是有史以來唯一可以走路的蝙蝠，他可以像是猴子這樣站著走路蹦蹦跳跳，常常在家人不在的時候，在樹上偷偷跳來跳去，也在地上走來走去。

「唉……」經過好幾個月走路，小福已經非常熟練了，但他走著走著，露出了擔憂的表情。

為什麼要練走路呢？

其實，小福有個秘密，就是……狐蝠們都有個成年禮，那就是恐怖的「試膽大會」！

試膽大會的地點，就在那山上一個山洞裡，那山洞是日本時代留下來的坑道，裡面住著許許多多的蝙蝠，可是，狐蝠和一般的蝙蝠不一樣，狐蝠的鼻子裏面，沒有其他蝙蝠的那種超音波偵測器，所以要飛過那黑麻麻的山洞，要很大的膽量，不懼怕，慢慢飛，才不會一下子緊張，去撞到山洞的牆壁。

所以，小狐蝠們，只要飛過那個黑漆的山洞，就能證明自己長大了，而且擁有「勇氣」！

只是……天啊，那漆黑的隧道裡面好像藏著很多鬼魂喔，小福當然害怕，所以他心生一計，偷偷想著，到時候我先飛進去，等到考官看不到的時候，就用走的，就摸著牆壁慢慢走出去就好了。

「這樣根本就不會撞牆壁了，哈哈我真聰明！」小福邊笑邊站著走路，甲蟲和蝴蝶一看到小福練習走路過來，就嚇得逃跑了。「哇！有翅膀的老鼠好可怕！」

「有可怕啊！」小山豬和小山羌一看到站著走路的小福也嚇壞了，滿臉鼻涕眼淚跑去找爸媽。「哇！沒看過這種老鼠！」

就這樣日復一日，小福都偷偷都隱瞞著爸媽練習「走路」，只是這一天黃昏時刻，小福發現了昏黃的天空中，有一個不認識的女狐蝠，著急地飛了過來。

小福從來都沒看過這種畫面，那是女狐蝠小美，她倉皇地從天上飛了過來，身上彷彿發散著粉紅色的光芒。她緊張地飛過來，然後停在一顆樹上倒立過來，

確定沒有人追趕她之後，她才開始喘息著，可是小美卻沒發現，小福老早就站在她眼前的樹葉後面。

「妳好！」小福突然跳出來，給小美一個驚喜。

「啊啊啊啊啊！有怪物啊！」小美看到了站著的小福，嚇了一大跳，差點掉下樹。小福沒辦法，只好飛到小美身邊倒立過來。「我不是什麼怪物啦，我和妳一樣都是狐蝠啦！」

「是喔，你嚇到我了，好好倒立就好，幹麻站著啊。」

「對……對不起啦，請問……妳從哪邊來的啊！」

「我是來找爸爸媽媽的……」小美突然皺起眉頭，眼眶都紅了。「她們都不見了！我好緊張！前幾天，她們好像都被抓走了，我好想找到他們，可是……不管我怎樣都找，都找不到他們，嗚嗚嗚！」

小美說著說著，眼淚就一滴一滴掉下來了。

原來，好幾天前，小美出去找東西吃，回家之後，家裡就空蕩蕩了，原來爸媽都不見了。

小美很緊張地一路飛著尋找爸媽，找了幾天卻都音訊全無，直到有一天，她飛到一顆大榕樹上休息的時候，才偷聽到榕樹下有幾個獵人在聊天，說著讓她驚訝的內容。

「嘿嘿，現在大家都抓狐蝠當寵物，真不錯。」一個壞獵人拿著網子呵呵笑著。「一隻可以賣好多錢啊！」

「呆呆的狐蝠。」獵人大笑了起來，拿著手上的網子揮來揮去。「很好抓的啊！哈阿哈。」

小福聽的很專心，他不敢相信這世界上會有這種事情，所以錢鼠叔叔說的是真的了？就在小福緊張地聽著小美說話的時候，小福並不知道，同一時間，獵人就來到了小福家附近了！

爸爸正在開心地吃水果，有一道陰影遮住了他。「欸？要下雨了嗎？」

突然之間，天上掉下了一個黑色的網子蓋住了爸爸！「欸！太陽怎麼不見了，我眼睛看不到了，救命啊！」

狐蝠爸爸就這樣被獵人抓走了，狐蝠媽媽遠遠地聽到了爸爸在求救，趕緊追了過去！「是誰！抓走我老公！」

「這邊還有另外一隻耶！」一旁的壞獵人拿著網子一撲，就這樣又抓到了小福的媽媽！「賺到囉，呦呼！」

小福遇到小美之後，愈聽愈擔憂，又想到了錢鼠叔叔所說的話，馬上就想回家和爸媽說這消息，還覺得奇怪，平常會吵架鬥嘴的爸媽不見了，家裡面變得好好安靜，大樹上只剩下風吹著樹葉沙沙作響。

「爸，媽？」小福叫了兩聲，都沒有回應，只有一個人說話的聲音。「哈哈！這裡還有兩隻，快抓啊！」

突然間，小福發現了一個影子壟罩了他，原來那是一個大網子！「小福小心！」跟著後頭的小美大叫了出來。

咻一聲！小福聽到了小美的警告，瞬間快速飛起來，獵人網子只抓到了幾片大樹葉，小福振翅飛在空中，突然發現，獵人那背後有個袋子，裡面竟然有爸爸媽媽。

「小福！」爸爸媽媽發現了小福在附近，在袋子裡面悶著大叫。「小福！快點飛走吧，小福！錢鼠叔叔說得是對的！快走！不要再回來了！」

這些聲音，在獵人的耳朵裡，聽起來就是蝙蝠的吱吱叫而已。

「爸媽！」小福在天空中邊飛邊哭著，卻也無能為力。「爸媽，我要救你們！」

「快走！要照顧自己喔！爸媽不能再照顧妳了！」只聽到爸媽聲音愈來愈小了。「快走，不要再過來了！」

「嗚嗚嗚嗚！」小福聽了，趕快轉頭飛走了，獵人看著小福飛走了，還很惋惜。「哎呀，飛走了，太可惜了！」

獵人轉身走了，去找下一個獵物了。

「救命啊，大家快走啊！」

這時候，森林裡面小動物們都奔相走告，現在全森林裡面的狐蝠家族們都想辦法逃跑了。只剩下小福飛回來家中，看著爸媽被抓走後的空盪樹枝，非常悲傷地掛在樹枝上，眼淚從頭上滴下地上。

「完蛋了！」小福邊哭邊說。「小美，我們也趕快走吧！」

小美看著小福，想起了父母也眼眶泛紅了，但是，她隨後擦乾眼淚，振作了起來。

「小福，我們能夠跑去哪裡呢？不要像我一樣，永遠都找不到爸媽了，你一定要救她們回來！」

「可是我能做什麼……」小福皺著臉像個猴子一樣，踱步走在樹枝上，走來走去，走來走去，倒著的小美看到小福像猴子一樣走路，靈機一動想出了一個方式。

「小福，我不知道你有沒有救出爸媽的辦法，但是你會走路，要不要利用這個方法。」小美和小福說著計畫，小福聽了，也想了想一個辦法。

「雖然想起來很危險……可是要救回爸媽一定要嚐試看看！」

最後終於決定了這一步，就在計畫好之後，小福飛了起來，在森林之中盤旋了許久，終於給獵人看見了。

「欸！這是什麼！」獵人兩個鐘頭前還失望地離開，沒想到現在竟然看見了獵物飛了回來。

「欸！那邊還有一隻！」小美也在小福後面飛來飛去，讓獵人一起被吸引了，拿著網子追了過來。

好不容易，就這樣飛飛停停，沒有讓獵人跟丟，終於讓獵人追了上來。來到了那個日本時代留下的隧道。就在這時候，小福飛進了隧道裡面去。

雖然隧道很黑，但是，小福只要張大他那大大的眼睛，還是可以看出周圍的輪廓，在隧道的上方，裡面全是其他種有著超音波皺鼻子蝙蝠兄弟們。

「請大家幫幫我們！」

小福飛進去漆黑隧道，隨後停了下來，開始大叫著。

「怎麼了？狐蝠小弟？」一隻大蹄鼻蝠老大，揮了揮自己的翅膀，對著小福說著。

「我們！哇哇哇！需要幫助！哇哇哇！」

小福哭的一把鼻涕一把眼淚，趕緊把自己的遭遇說了出來。

「原來如此，既然有這問題，那我們就一起幫忙吧！」葉鼻蝠老大也附和著！「不能讓人類欺負森林裡面的大家了！」

小美這時候，已經把獵人引來了隧道前面。

「在這裡！快追！」獵人很高興的跟著小美，跟著走進入了山洞。「跑不掉了吧，哈哈。」

這時候，突然走進漆黑的山洞中，因為光線變弱了，獵人的眼睛一下子看不清楚，但是就在這時候，只有超音波能力的皺鼻子蝙蝠，能夠在黑暗之中看見一切，於是，幾百隻蝙蝠從隧道壁上方，鬆開手，飛了起來向獵人發動著攻擊。

「第一波！上！」蝙蝠兄弟喊了口號衝了上去。「不要客氣！」

「啊啊啊啊！好痛！」一個獵人揮手擋住，手上的手電筒掉了下來砸到了自己的腳掌。

「第二波！上！」蝙蝠兄弟喊了口號之後又衝了上去。

「怎麼會有這麼多蝙蝠！」獵人首領大叫著，揮手阻擋著蝙蝠的攻擊，眼睛都快睜不開了。

小福就在這時候，看到掉在手上的手電筒還發著光，就飛到地面上站著，隨後走上前去，站在手電筒前面，露出尖銳的牙齒！

「吼！」

透過手電筒放大，小福的影子，變成了一個披著披風的人，露出了尖銳的牙齒走了過來……

「這……怎麼可能……這是……吸·血·鬼·啊！」獵人看到了，嚇了一大跳，手上的網子一丟就跑了出去了，裝著小福的爸媽的袋子掉到了地上，可是小福和小美，卻沒辦法打開那綁得很緊的袋子。

「爸媽，怎麼辦！」小福緊張的大叫。「獵人待會一定會回來的。」

「小福，沒關係的，只要你能好好長大就好了……」爸爸在袋子裡面露出了失望的聲音。「小福，你快走吧！」

「怎麼可能會有吸血鬼呢，我們的獵物呢，快去撿回來！」獵人們走到了山洞外面，隨後要回山洞內撿回袋子。「一定是眼花了！」

「快走！」爸媽聽到了獵人的腳步聲開始大叫。「獵人要回來了，小福，快走，爸媽愛你！」

但就在這時候。錢鼠大哥突然從地上的枯葉之中鑽了出來，幫忙咬破了袋子上的繩子。

「錢鼠叔叔！」小福驚訝地大叫。「你不是搬家了嗎！錢鼠叔叔！」

「我要離開的時候，發現好多獵人都一起上山了，我擔心你們會被抓走了！所以我跟來偷看了，還想到真的被抓了，你們要小心啊，後面還有很多獵人啊！」

錢鼠叔叔咬破了袋子之後，爸媽馬上掙脫了袋子飛了出來，脫離了隧道。

「謝謝大家！」狐蝠一家人對著漆黑的隧道內喊著，裡面的蝙蝠兄弟們用超音波回應著，那耳朵聽不見的聲音，就在山洞之中迴響著。

「好可惜啊！」獵人看著狐蝠飛走的身影，失望地說著。

「等等我啊！」錢鼠叔叔跟著大家的身影，在落下底下鑽著。

「接下來該怎麼辦？」小福一家人和小美，飛飛飛，飛到一個樹下，躲到隱密的樹叢之中，全家人互相看著。

「我想，獵人一定會回來的！」小美感傷地說著。「那該怎麼辦？」

「呼呼呼。」錢鼠叔叔喘息著從樹葉之中鑽了出來。「你們也太不體諒不會飛的老鼠了吧。」

「叔叔！」小福感謝錢鼠叔叔，用力用翅膀把錢鼠叔叔抱了抱。

「我剛剛還有個話沒說完呢，我記得，這附近有個海港，港邊常常有船會出發，你們快偷偷躲在船後面跟著離開吧！」

錢鼠叔叔趕緊說到這消息，大家聽了又高興又馬上失望起來。「太好了！可是……船要開到哪裡去啊？」

「這真的是一個秘密，就是海那邊有個大烏龜！快去躲在大烏龜背上吧！」
錢鼠叔叔放低聲音說著。

「哇！這世界上，真有這麼大的烏龜嘛！」小美和小福非常驚訝地問起。
「可以讓我們躲在背後！」

「這是有可能的啊！」爸爸一聽錢鼠叔叔說的話，馬上正經的點了點頭。
「我上次飛到山頭上，看到了海邊有著大鯨魚在噴水，哇，那大鯨魚比人類的船還大耶，既然這世界上有鯨魚這麼大的魚，當然也會有可以讓我們躲在背後的烏龜啊，你們要知道這世界無奇不有的！」

「對！爸爸說的是真的！」媽媽想了想，也覺得好像有這麼一回事，趕緊點頭！「這個世界是無奇不有的！」

狐蝠一大家人就按照錢鼠大哥的指示，趕緊飛著，好不容易飛到了港口邊，看到了一艘開燈發光的船。「快，大家趕快飛去船後面躲著！」

「再見了錢鼠叔叔！」狐蝠一家人，和錢鼠叔叔揮揮翅膀到別了。

「再見了！」錢鼠叔叔感傷地揮揮手，又鑽入了樹葉底下去了。

船啟動了，大家倒立在船頂上，看著遠去的陸地都感傷起來，可是大家沒感傷太久，天要黑了，大家看到前方的海面上，有一個超大的海龜剪影。

「快看！那是巨大的海龜，他浮在水面上等我們！」小福看到了，眼睛瞪大不可思議地看著。「爸，你說的對，這世界真的是無奇不有的！」

「真的耶！」看到那巨大烏龜的剪影，小美也非常激動！「無奇不有！」

「走吧！我們就在這邊重新開始吧！這裡就是我們的新大陸！這裡沒有人會拿網子來抓我們了！」媽媽也激動地說著。

「等等！大家要注意！」爸爸又開始正經的說起，讓大家都緊張了起來。
「我們……現在要努力在這隻烏龜背後抓小蟲，不然他癢了，就會沉下去了，到時候，我們就完了！」

「對！到時候我們就慘了！」大家都緊張了起來拼命點著頭。

於是，船到了港口邊，狐蝠一家人就到了島上，小福就和小美在這邊長大，結婚生下好多小狐蝠。

就這樣過著幸福快樂的日子了。

※

《本報訊》本報訊，日前在宜蘭的龜山島上發現了狐蝠的族群。這可能是在台灣少數剩下來的狐蝠族群。判斷可能是從台灣本島過去的狐蝠，但詳細的狀況未知。由於台灣本島曾經流行過抓狐蝠當作寵物飼養，造成了本島的狐蝠幾乎全部消失……